

文藝鬥士張道藩

陳頤

(本文圖照刊第4頁)

前立法院院長張道藩先生逝世，倏忽十載，音容雖邈，風範長存，先生之精神亦將永垂不朽。

民國十七年秋，余初識先生於首都南京，時先生任南京市政府祕書長，市府為開闢新市區馬路，需要市民遷移祖墳，而尊敬祖先是我中國人傳統的美德，對於墓地還有風水的講究。敝戚林君因被迫遷徙祖墳之事，懇余同訪張祕書長，先生容光煥發，精神飽滿，溫文爾雅，平易謙和，言談輕鬆，彬彬恂恂具有學者風度，當時確是一個有守有爲的青年才俊，這是道藩先生最初給我最深刻的印象。

不避危難忠義直言

道藩先生之所以由藝術家而從事黨務、政治及教育工作，並非他自己的選擇，而全是服膺

領袖，由領袖所指派的，因爲艱難的事務，乃需要卓越的人才去完成，他熱愛國家民族，忠貞勇敢，尤其對三民主義有堅定的信仰，所以他對每一次調派的職務，也可以說無一不是面對某種艱危或困難的挑戰，如民國十六年春，他被派入貴州籌備黨務，慘遭軍閥黔督周西成的拘捕，備受酷刑，幾遭不測，幸吉人天相，逢凶化吉，道藩先生最篤守領袖

蔣公說的「最危險的地方，就是最安全的處所。」這句名言。

語云：「士有諍友，國有諫臣，乃人生不凡之際遇。」道藩先生具有忠直、坦率、開朗之性格，遇事直言無忌，令人欽敬者在此。民國三十五年春，筆者出席中國國民黨在南京舉行的六屆五中全會，總裁蔣公建議提名胡適先生爲總統候選人，在全會中，中央委員熱烈討論，記得道藩先生本着強烈的責任感和正義感，慷慨陳詞，他說：「……本席反對提名胡適先生爲總統候選人，實以總裁乃本黨之領袖，以黨建國，乃本長。爲人剛正誠篤，畢生獻身革命，致力文化事業，功在黨國。」

政府播遷台灣，先生任中央常務委員，立法院長。爲人剛正誠篤，畢生獻身革命，致力文化事業，功在黨國。

民國三十八年元月，大局逆轉，總統蔣公爲保存民族元氣，維護國家法統，並爲適應國內外形勢，表明自己心跡起見，於元月二十一日中午，邀集中央委員及黨政軍高級幹部，在官邸

會談，宣佈暫行引退，由副總統李宗仁代行職權。當時道藩先生表示反對，當着李宗仁的面說：

「假如總統這個時候引退，任何人都沒有能力維繫全局，而且全國民心士氣大受影響，不到三個月戡亂戰事必完全失敗，無論如何，請總裁再加考慮……」其忠肝義胆，服膺領袖，熱愛國家之至誠，殊深敬佩。

盡瘁文藝功不可沒

先生字衛之，貴州盤縣人，生於民國紀元前十五年，少承家學，夙有大志。民國五年加入中華革命黨，八年留學英國，畢業於倫敦大學美術部，十二年加入中國國民黨，再轉學巴黎國立美術院，專攻文學藝術。北伐時歸國，任職中央組織部、教育三部次長，嗣轉任中央政治學校教育長，中央宣傳部部長，中央海外部部長等職。迨中央

語云：「士有諍友，國有諫臣，乃人生不凡之際遇。」道藩先生早歲研究美術，倡導文藝，曾任中央文化運動委員會主任委員，創立中華全國美術會，任理事長，創辦國立戲劇專科學校，任校務會委員會主任委員，中央電影企業公司董事長，並任其他許多學術文化團體理事長，其熱誠愛護青年，善導青年，獎掖青年，無微不至。其在文藝

著作方面，除有關學術文化之論文講稿及繪畫等，而外，尚有「自救」，「自誤」，「最後關頭」，「殺敵報國」，「蜜月旅行」，「狄四娘」等話劇劇本；其所作油畫，曾有三張被選於一九二六年參加法國國家美術展覽會展覽。道藩先生以爲文藝對青年的精神影響，異常重大，曾於民國三十一年在南京創辦文藝月刊，嗣後並發行文化先鋒及文藝先鋒等刊物，以適應青年們精神上的需求。抗戰期中，展開三民主義文化運動，創設文藝獎助金，以獎助青年文藝創作。自從中央政府遷台以後，任中國廣播公司董事長，中華文藝獎金委員會主任委員，中華日報董事長等職。先生深知文藝具有潛移默化的妙用，並確認文藝是時代精神的先導，所以他專心一志，致力於文藝工作，創辦中興文藝圖書館，並從中山學術文化基金中指定百分之二十爲文藝基金，且對文藝教育的推廣，不遺餘力，不愧是一個文藝鬥士，而且是文藝保母。道藩先生對於黨國的貢獻，暫置不論，單是這種熱心文運，盡瘁文藝的苦志和虔誠，就足以令人景仰感動了。

謙辭家長會長職務

民國三十八年夏，筆者叨蒙台灣省政府教育廳廳長陳雪屏先生之盛情，邀長省立高雄女子中學。是時道藩先生之夫人淑媛女士及其岳母、小娘等均在高雄住家，他的公子麗蓮亦在本校初中部二年級肄業，道藩先生與馬紀壯、陳啓川、陳啓清、王天賞、楊金虎、王國華、張武諸先生，均被推爲本校家長會委員，地方人士久仰道藩先生風範，乃公推他爲本校家長會會長，藉與家長

密切聯繫，得以經常聽取家長們提供寶貴意見而外，尚有「自救」，「自誤」，「最後關頭」，「殺敵報國」，「蜜月旅行」，「狄四娘」等話劇劇本；其所作油畫，曾有三張被選於一九二六年參加法國國家美術展覽會展覽。道藩先生以

生以蒞台未久，未諳鄉土情形，再三懇辭，其謙恭禮讓之美德，家長們至今仍讚佩不置。

闡揚青年反共偉論

斯時立法院尚未召開會議，而本校圖書館是道藩先生經常流連忘返之地，他常到圖書館閱讀書報雜誌，因此，筆者遂常獲請益機會，每促膝敘心，長談忘倦。平時晤教，鮮涉藝術繪畫，多論文教時事，蓋先生知我對於藝術繪畫涉獵不深。他常說：「今日知識青年要完成一個文化上的

時代使命，除了團結一致協同努力而外，其本身必須具備優良的涵養：一、遠大雄偉的氣概，二、高尚純正的心志，三、沉潛深湛的思慮，四、奮鬥犧牲的精神。因爲今日的共產國際，是一個精研人類的一切弱點，而加以巧妙利用的陰謀集團，我們教育文化界人士，必須從發掘人性，發揚人類愛正義、尚自由、好和平的天賦本能着手，所謂以正驅邪，以善勝惡，來培育當代青年的人格，並使其蔚然成爲一種正大光明的風氣，而後共產匪徒才無法遂行其欺騙麻醉青年的鬼蜮伎倆。所以今日我們希望於優秀的知識青年者，不但要其立志做一個軍事家、政治家，尤其要立志

自足千秋。

蒞臨高雄女中講演

民國三十八年十一月十二日上午八時，本校

舉行紀念週，張道藩先生以中央常務委員身份蒞臨講演，張氏特以讀書與救國爲題，勗勉青年學生，大意說：「讀書可以啟發我們心靈的智慧，改變個人的氣質，且能怡養精神陶冶性情。讀書實爲人生最高境界的一種享受，也是我們精神生活上的食糧……」

他又說：「讀書與救國，是並行不悖，相輔相成的，所謂讀書不忘救國，救國不忘讀書，就是這個意義。可是多少年來，讀書的人脫離了政

治的現實；而專心救國工作的人，却又沒有時間或竟無心讀書。讀書的目的，原在增進知識，深植學養，訓練技能，從個人人格的健全發展，以服務社會，造福人羣，因爲讀書就是爲國儲才，

讀書人本身先要有趕上時代的決心，社會也應該要能供給一個研究現代學術的環境，必須使讀書人鼓起勇氣，努力從事研究與教讀，從實際的工作中，先與現實連接起來，才能在精神上變得積極，進而對救國的責任，更能切實負起……」

他更強調：「際此民族危急，國家大難當前的時候，學術不能像承平時代那樣的超然，因為天下興亡，匹夫有責，青年們倘不努力讀書，便不能吸收新的知識與技能，自然趕不上時代，更是力量的源泉，必須矢志科學的研究，和有文化價值之知識的累積，才是通往救國建國的坦途！」

惠贈名著永難忘懷

民國三十八年冬，辱承道藩先生寵愛，惠贈「民國十五年以前之蔣介石先生」一書。先生在第一冊卷首題云：「此書係七七事變前所印，因其中有若干文字，原不擬刊出，均被編入，故未發行，原書數百部，存於南京，大多散佚，勝利後，復得兩部，摘來台灣，敬以一部分贈仰程吾兄，以供參考。弟張道藩敬誌三十八年十一月十四日於高雄」。

是書一部計二十冊，係記載總統蔣公於民國元前二十五年至民國十五年的事蹟，分幼年時期，少年時期，留學時期，光復時期，違難時期，輔導時期，黃埔訓練時期，北伐開始時期等形勢，及國內政治經濟等概況，無不精闢詳悉。

自民國紀元前七年四月，蔣公十九歲，東渡日本，學習陸軍，至民國十二年八月，蔣公赴俄考察，以及北伐開始時間，有關蔣公親自

所撰之日記，傳述，作戰計劃，闡揚三民主義，策進國民革命等論著，並與國父、宋教仁、陳英士、胡漢民、汪兆銘、戴傳賢、朱執信、鄧鍾、張仁傑、廖仲凱、吳敬恆、林森、邵元沖、于右任、張繼、鄭魯、譚延闔、李烈鈞、陳炯明、許崇智等諸黨國元老往還之函電，以及訓諭經國、緯國二先生之家書等，均刊載書中，確是具有學術價值和歷史意義之一部珍貴不朽的傑作名著。

其一

議壇仰泰斗，斯文永在；黨國失榦槨，浩氣長存。

其二

激烈壯懷，慷慨作先驅，大節承先無愧色；

嶙峋貞骨，提攜培後進，百年以後有餘哀。

民初三湘人物

(原名新湘軍志)

胡耐安教授著 定價台幣30元

革命湘軍掌故軼事
上起譚老總。下逮曹園子

。全書分為十二個段落。

(一)新湘軍志概述 (二)總司令譚延闔
(三)一軍軍長宋鶴庚 (四)二軍軍長魯滌
(五)三軍軍長謝國光 (六)四軍軍長
吳劍學 (七)五軍軍長陳嘉祐 (八)六軍
軍蔡鉅猷 (九)陳渠珍唐榮陽 (十)九
秘師長張輝瓈 (十一)運籌帷幄呂茲籌
書人才楊綿仲 (十二)新湘軍志書後
關心革命史事的人尤其湖南朋友。都該值得一讀。